

贵州省农业农村厅文件

黔农提复字〔2021〕67号

签发人：张集智

省农业农村厅关于省政协十二届四次会议 第1216号提案的答复

刘清国委员：

您提出的《关于加快芒果、澳洲坚果等产业发展、助推“两江一河”流域热作产业兴旺的建议》收悉。感谢您对贵州省水果产业发展工作的关心和支持。现就提案提出的有关问题答复如下：

贵州适宜南亚热带作物种植面积约1000.26万亩，“两江一河”低热河谷地区，是贵州最大的南亚热带区，占总面积的61.7%，其中，黔西南州就有适宜亚热带作物面积273.9万亩，优势区域面积为181.04万亩。在纵深推进农村产业革命水果产业发展中，该区域的百香果、火龙果、芒果、香蕉等热带亚热带

水果得到快速发展，种植规模近 50 万亩，成为助力“两江一河”流域脱贫攻坚的优势产业，发展特色热带水果有利于“两江一河”流域生态保护和治理，促进果旅融合发展，助推拓宽脱贫攻坚成果和乡村振兴的有效衔接。

一、关于“加大科技项目支持，深化“产学研用”融合，充分发挥科研院所的主管能动性，推动科研院所新品种选育及技术成果转化。”建议的答复

省农业农村厅 2019 年立项实施的《百香果优质种苗及高效栽培技术研究与示范》《火龙果提质增效技术研究与示范》等科技项目，对克服当前百香果优质健康苗木严重不足、火龙果优新品种及配套技术缺乏等生产急需解决的问题，起到了很好的示范带动作用。我们将争取科技厅等相关部门更多的“科技项目”支持，进一步推动省水果行业协会与科研院所合作，以市场需求为导向，充分发挥科技人员的力量，加快新品种选育及技术成果转化等“产学研用”融合发展。

二、关于“加强省级龙头企业培育、示范基地及高效农业示范园区建设，高标准带动热作产业的发展。”建议的答复

近几年，通过实施水果产业发展项目，已培育了贵州钏泰农业科技发展有限公司、贵州华实农业科技开发有限公司等一批水果龙头企业，今后将继续支持“两江一河”流域水果产业示范区申报国家、省级现代农业产业园，农业产业示范强镇项目，水果企业申报省级以上农业产业化龙头企业；指导相关企业申报省农业

农村现代化发展基金，建立高标准示范区，带动产业高质量发展。

三、关于“完善科技服务激励制度，加大农业科研技术培训，培养一批致富创业技术能手和乡土实用型人才。”建议的答复

省水果产业发展工作专班已组建了火龙果、百香果等 8 个省级专家团队及 6 大树种战队，构建了“专班+专家+战队”的贵州现代水果产业技术服务体系，安排 1200 万资金用于科研和技术服务，在水果产区开展多种形式培训，2020 年累计开展技术服务 1194 次，农民培训 15948 人次；创建“12316”等“互联网+”的信息服务模式，安排资金 30 万元用于水果生产信息服务，累计短信推送 100 多万条次，专家电话咨询服务 10064 分钟，网络与微信小程序发布技术 6182 条。下一步，我们将积极协调和配合相关部门，探索和完善水果产业科技服务激励措施，农业院校的定制培训等方法，分层分类开展生产经营型、专业技能型和专业服务型高素质农民培训，加大对乡土人才和科技二传手培训力度，并推动省水果行业协会、省果业集团等社会组织开展专业化社会化技术服务，培养一批致富创业技术能手和乡土实用人才，提高产业科技支撑能力。

四、关于“加快特殊农产品品牌培育，提高农业质量效益和竞争力，以产业振兴带动乡村振兴。”建议的答复

我们将继续支持“两江一河”流域巩固提升“鲁容百香果”“罗甸火龙果”等区域公共品牌，“黔龙果”“鲁容乡亲”等企业品牌，进一步打造“望谟芒果”“册亨糯米蕉”等品牌，加快推进品牌标准

和使用规范，加大品牌的宣传和推广力度，提升品牌的辨识度、知名度，增加消费者的接受度，提高品牌的影响力和溢价能力，以品牌引领促进产业兴旺，助力乡村振兴。



(附注：此件公开发布)

(联系人：邵宇；联系电话：17784190727)

抄送：省人民政府办公厅，省政协提案委员会。
省农科院。

贵州省农业农村厅办公室

2021年6月11日印发

共印5份